

专家释疑

# 感冒与心肌炎有何关系

很多人认为小小的感冒，不能耽误日常生活，仍旧照常加班、运动。殊不知，高压力的工作、高强度的运动，可能会引发一种危险的疾病——病毒性心肌炎。

由于患者常常先出现感冒症状，而后出现胸闷、气短、胸痛等心肌炎的症状。有人认为，这是因为没有及时将感冒治好，拖成了心肌炎。事实上，不是感冒引发了心肌炎，而是病毒感染导致发热、咳嗽等感冒症状，同时，这些病毒也侵犯到心脏，引发了心肌炎。

能够侵袭心脏的病毒有很多，比如常见的流感病毒、腺病

毒、巨细胞病毒等。

病毒性心肌炎初期症状与感冒相似，但如果治疗不及时，可能会进展为暴发性心肌炎，甚至危及生命。

轻度心肌炎早期可能没有任何症状或仅有轻微症状，比如胸痛、气短、头痛，以及全身酸痛、关节痛、发热、咽痛、腹泻等。这些症状和感冒相似，很多人以为只是得了重感冒。这时候，如果仍然不好好休息，继续熬夜加班、剧烈运动、从事重体力劳动，可能会引发暴发性心肌炎。

暴发性心肌炎是最严重、特殊且罕见的心肌炎，病情来

势凶猛，可在发病后短时间内迅速进展为严重心力衰竭、心源性休克，甚至短时间内造成死亡。

避免病毒感染，预防尤为重要。关键在于减少病毒感染的风险，并能早期识别症状，及时就医。建议做好以下4项预防措施。

**避免病毒侵入。**日常勤洗手，少去人多拥挤的地方，家里多通风。

**提高身体免疫力。**优化饮食结构，坚持规律锻炼，保证充足休息，避免过度劳累，同时注意戒烟限酒，提高免疫系统的抵抗力。



**感冒后运动应慎重。**若感冒比较重，有呼吸不畅、乏力等症状，不管有没有心肌炎，最好不要进行剧烈运动。

**注意身体信号。**如果在感冒或其他病毒感染后出现胸痛、心悸、极度疲劳等症状，应立即就医检查，排除心肌炎的可能性。

北京大学人民医院 刘健

## 慢性鼻炎患者 要注意几点



慢性鼻炎是指在无感冒或流感的情况下，患者频繁出现鼻腔瘙痒、打喷嚏、流清水样鼻涕或鼻塞等症状，每天持续或累计时长超过1小时。慢性鼻炎的常见类型包括过敏性鼻炎、局部过敏性鼻炎、嗜酸性粒细胞增多性非过敏性鼻炎和特发性鼻炎（血管运动性鼻炎）。

随着年龄的增长，过敏性鼻炎的症状往往会减轻，许多年轻时患有过敏性鼻炎的人，步入老年后，症状可能会自然减轻，甚至不治而愈。但是，特发性鼻炎的症状可能会加重，接触冷空气、冷热交替、刺激性气味、辛辣食物、饮酒等，都可能导致鼻部症状更明显，尤其是清水涕增多。

老年人患有慢性鼻炎时，除了常见的鼻痒、喷嚏、鼻塞、流涕等症状，还可能伴随其他问题。老年人的嗅觉本身就有所下降，慢性鼻炎会进一步加剧嗅觉减退。老年慢性鼻炎患者容易出现咳嗽、咳痰症状，尤其是在早晨起床后，这可能是鼻涕倒流所致。此外，由于鼻腔黏膜的湿润和加温功能减弱，老年人还可能出现鼻腔干燥、结痂、疼痛，甚至涕中带血的情况。

在日常生活中，慢性鼻炎患者应注意以下几点：确保室内空气流通，保持空气清新，避免接触已知过敏原；注意保暖，防止感冒；定期使用生理盐水清洗鼻腔，保持鼻腔清洁；避免过度劳累，确保充足的睡眠；戒烟限酒，减少辛辣和油腻食物的摄入；适当锻炼，提高身体素质。

林建/文

专家提醒

### 有些腹泻 要及时就医

腹泻也可能暗藏危机，出现以下情况要立即就医：腹泻三天或以上；严重脱水；腹部或直肠有剧烈疼痛；体温高于38摄氏度；大便带血或是发黑的焦油状大便；疫区或旅行归来后发生腹泻。

急性腹泻的发生与最近一次进食、用药和旅游等的时间有相关性。一般来讲，食物中毒、食物过敏或药物性腹泻，通常在进食后4小时内出现，且常伴呕吐。

海鲜中毒除腹泻外还会有头晕、头痛等神经系统症状。

肠道感染多伴有发热、恶心、呕吐、脓血便等。

病毒感染多为水样腹泻且持续时间较短。

当怀疑腹泻可能是细菌感染所致时，不要盲目使用止泻药物，以免加重感染，要就医查明病因。

复旦大学附属中山医院药剂科 田丹



预防为主

长期眼疲劳可能导致情绪波动，出现烦躁、焦虑等负面情绪，以及头痛、头晕、注意力难以集中等情况，工作和学习时思维变得迟钝，效率降低。

眼疲劳最明显的症状就是眼睛干涩、酸胀，仿佛有异物摩擦，长时间用眼后不适感会加剧。视物模糊也是常见症状，部分人还会出现眼痛，疼痛严重时甚至会扩散至眼眶周围和头部。

那么，如何防治眼疲劳呢？

**1.用眼半小时休息。**防治眼疲劳，合理安排用眼时间是关键。每连续用眼30~40分



钟，就应休息5~10分钟，可以眺望远处的绿植，让眼睛从近距离的紧张中放松下来。同时，优化用眼环境，在强光下佩戴太阳镜，使用合适的台灯，减少光线对眼睛的伤害。

**2.做眼保健操。**眼保健操是简单有效的眼部放松方式。每天定时按摩睛明穴、四白

## 如何预防眼睛疲劳

穴、太阳穴等穴位，可以促进眼部血液循环，缓解眼疲劳。眼球运动训练也值得一试，缓慢转动眼球，按不同方向转动，每天进行几组，锻炼眼外肌，增强眼部肌肉的灵活性。

**3.保证充足睡眠。**保证充足睡眠是缓解眼疲劳的基础。每天7~8小时的高质量睡眠，能让眼睛充分休息和修复。

**4.缓解精神压力。**学会放松心情，通过运动、听音乐等方式缓解精神压力，也有助于减轻眼疲劳症状。

解放军总医院第七医学中心眼科主任医师 张燕

## 注意六点 改善睡眠障碍

**1.适宜环境。**良好的睡眠环境是保证中老年人睡眠的必要条件，要尽量确保睡眠环境的温度、湿度、通风、床具、声音等自然舒适。例如采用厚重的窗帘保持安静、黑暗的睡眠环境，房间的温度在16℃至21℃，床垫以软硬适中的棕垫或软木板床为宜。

**2.清淡饮食。**失眠的中老年人饮食应以清淡滋补为主，特别是晚餐不宜过饱，避免浓茶、咖啡，就寝前不可大量饮水，以防夜间频繁上厕所影响睡眠。

**3.规律作息。**每天保持固

定的起床和上床时间，日间小睡控制在30分钟以内，10分钟以内的打盹最好。

**4.调节情绪。**多与亲朋好友适当交流，释放心中的压力，保持心情舒畅，放松心情，消除对失眠的过分关注。

**5.积极锻炼和参与社交活动。**增加社交活动和体力活动可以改善老年人睡眠。老年人应合理安排退休生活，积极发现新的兴趣爱好、拓展视野，如参加唱歌、跳舞等文娱活动；每天坚持至少30分钟的有氧运动，每周进行3至5次。

**6.合理治疗。**对于中老年人的睡眠障碍，首选认知行为治疗，药物治疗是次选方案，具体情况可咨询医生，药物的用法用量应在专科医师指导下进行。

四川大学华西医院心理卫生中心 孙欢 曹源 邱昌建



富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

图说 我们的价值观

子也孝 孙也孝

中国福 中国喜

中宣部宣教局 人民日报 中国网络电视台